

# Press Release on the Extraordinary Virtual G20 Leaders' Summit

March 26, 2020

## G20 ਨੇਤਾਵਾਂ ਦੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਵਰਚੁਅਲ ਸ਼ਿਖਰ ਸਮੇਲਨ ਬਾਰੇ ਪ੍ਰੈਸ ਰਿਲੀਜ਼

26 ਮਾਰਚ, 2020

COVID-19 ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਦੇ ਫੈਲਣ ਨਾਲ ਪੈਦਾ ਹੋਈਆਂ ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਬਾਰੇ ਵਿਚਾਰ ਵਟਾਂਦਰਾ ਕਰਨ ਅਤੇ ਤਾਲਮੇਲ ਨਾਲ ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਪ੍ਰਤੀਕਿਰਿਆ ਉਲੀਕਣ ਲਈ 26 ਮਾਰਚ 2020 ਨੂੰ G20 ਨੇਤਾਵਾਂ ਦਾ ਇੱਕ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਵਰਚੁਅਲ ਸ਼ਿਖਰ ਸਮੇਲਨ ਹੋਇਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ 'ਤੇ ਸਉਦੀ ਅਰਬ ਦੇ ਯੁਵਰਾਜ ਨਾਲ ਟੈਲੀਫੋਨ ਰਾਹੀਂ ਗੱਲਬਾਤ ਕੀਤੀ ਸੀ। G 20 ਨੇਤਾਵਾਂ ਦਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਵਰਚੁਅਲ ਸ਼ਿਖਰ ਸਮੇਲਨ ਕੋਵਿਡ -19 ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਬਾਰੇ ਵਿੱਤ ਮੰਤਰੀਆਂ ਅਤੇ ਕੇਂਦਰੀ ਬੈਂਕ ਦੇ ਗਵਰਨਰਾਂ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਅਤੇ G20 ਸ਼ੇਰਪਾ ਮੀਟਿੰਗ ਦਾ ਸਿੱਟਾ ਸੀ।

ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ G20 ਨੇਤਾਵਾਂ ਨੇ ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਰੱਖਣ ਲਈ ਸਾਰੇ ਲੋੜੀਂਦੇ ਉਪਾਅ ਕਰਨ 'ਤੇ ਸਹਿਮਤੀ ਪ੍ਰਗਟਾਈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਸ ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਜੰਗ ਵਿੱਚ ਡਾਕਟਰੀ ਸਮਾਨ ਦੀ ਸਪਲਾਈ, ਡਾਇਗਨੋਸਟਿਕ ਸਾਜ਼ੋ ਸਮਾਨ, ਇਲਾਜ, ਦਵਾਈਆਂ ਅਤੇ ਟੀਕਿਆਂ ਸਮੇਤ WHO ਦੇ ਫਤਵੇ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕੀਤਾ।

ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇਤਾਵਾਂ ਨੇ ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਦੇ ਆਰਥਿਕ ਅਤੇ ਸਮਾਜਿਕ ਅਸਰਾਂ ਨੂੰ ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਕਰਨ ਅਤੇ ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਵਿਕਾਸ, ਬਜ਼ਾਰ ਦੀ ਸਥਿਰਤਾ ਅਤੇ ਲਚਕੀਲੇਪਣ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨ ਲਈ ਸਾਰੇ ਉਪਲਬਧ ਨੀਤੀਗਤ ਸਾਧਨਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਲਈ ਵਚਨਬੱਧਤਾ ਜਾਹਰ ਕੀਤੀ। G -20 ਦੇਸ਼ਾਂ ਨੇ COVID-19 ਦੇ ਸਮਾਜਿਕ ਅਤੇ ਆਰਥਿਕ ਪ੍ਰਭਾਵਾਂ ਦਾ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕਰਨ ਲਈ ਦੁਨੀਆਂ ਦੀ ਅਰਥਵਿਵਸਥਾ ਲਈ 5 ਖਰਬ ਡਾਲਰ ਤੋਂ ਵੱਧ ਖਰਚਣ ਪ੍ਰਤੀ ਆਪਣੀ ਵਚਨਬੱਧਤਾ ਪ੍ਰਗਟਾਈ। ਨੇਤਾਵਾਂ ਨੇ ਆਪਣੀ ਇੱਛਾ ਦੇ ਅਧਾਰ 'ਤੇ WHO ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੇ ਕੋਵਿਡ -19 ਸੋਲਿਡੈਰਿਟੀ ਰਿਸਪਾਂਸ ਫੰਡ ਵਿਚ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਉਣ ਉੱਪਰ ਵੀ ਸਹਿਮਤੀ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤੀ।

ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨੇ G -20 ਦਾ ਇਹ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਤਰ ਬੁਲਾਉਣ ਲਈ ਸਉਦੀ ਅਰਬ ਦੇ ਰਾਜਾ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ। ਆਪਣੀ ਟਿੱਪਣੀ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਦੇ ਖਤਰਨਾਕ ਸਮਾਜਿਕ ਅਤੇ ਆਰਥਿਕ ਅਸਰਾਂ ਬਾਰੇ ਗੱਲਬਾਤ ਕੀਤੀ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕੋਵਿਡ -19 ਦੇ 90% ਮਾਮਲੇ ਅਤੇ ਇਸ ਕਾਰਨ ਹੋਈਆਂ 88% ਮੌਤਾਂ G -20 ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵਾਪਰੀਆਂ ਹਨ, ਹਾਲਾਂਕਿ ਉਹ ਦੁਨੀਆ ਦੇ ਜੀਡੀਪੀ 'ਚ 80% ਅਤੇ ਇਸਦੀ ਆਬਾਦੀ 'ਚ 60% ਹਿੱਸਾ ਪਾਉਂਦੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ G -20 ਨੂੰ ਇਸ ਵਿਸ਼ਵਵਿਆਪੀ ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਖਿਲਾਫ ਲੜਨ ਲਈ ਠੋਸ ਕਾਰਜ ਯੋਜਨਾ ਨਾਲ ਅੱਗੇ ਆਉਣ ਦਾ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ।

ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਮਨੁੱਖਾਂ ਨੂੰ ਸਾਡੇ ਵਿਸ਼ਵਵਿਆਪੀ ਖੁਸ਼ਹਾਲੀ ਅਤੇ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇ ਦ੍ਰਿਸ਼ਟੀਕੋਣ ਦੇ ਕੇਂਦਰ ਵਿਚ ਰੱਖਣ, ਡਾਕਟਰੀ ਖੋਜ ਅਤੇ ਵਿਕਾਸ ਦੇ ਲਾਭਾਂ ਨੂੰ ਖੁੱਲ੍ਹ ਕੇ ਸਾਂਝੇ ਕਰਨ, ਅਨੁਕੂਲ, ਪ੍ਰਤੀਕਿਰਿਆਸ਼ੀਲ ਅਤੇ ਸੁਹਿਰਦ ਸਿਹਤ ਪ੍ਰਣਾਲੀਆਂ ਵਿਕਸਤ ਕਰਨ, ਸੰਕਟ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਦੇ ਨਵੇਂ ਪ੍ਰੋਟੋਕਾਲਾਂ ਅਤੇ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਤ ਕਰਨ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ ਤਾਂ ਜੋ ਆਪਸ ਵਿੱਚ ਜੁੜਿਆ ਹੋਇਆ ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਪਿੰਡ ਬਣਾਇਆ ਜਾ ਸਕੇ, WHO ਵਰਗੀਆਂ ਅੰਤਰ-ਸਰਕਾਰੀ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਸੁਧਾਰਿਆ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਕੋਵਿਡ -19 ਤੋਂ ਪੈਦਾ ਹੋਣ ਵਾਲੀਆਂ ਆਰਥਿਕ ਤੰਗੀਆਂ, ਖਾਸ ਤੌਰ ਤੇ ਆਰਥਿਕ ਪੱਖੋਂ ਕਮਜ਼ੋਰ ਲੋਕਾਂ ਲਈ, ਨੂੰ ਘਟਾਉਣ ਲਈ ਮਿਲ ਕੇ ਕੰਮ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ।

ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਨੇਤਾਵਾਂ ਨੂੰ ਮਨੁੱਖਤਾ ਦੀ ਸਾਂਝੀ ਭਲਾਈ ਅਤੇ ਮਨੁੱਖਤਾ ਦੇ ਸਾਂਝੇ ਹਿੱਤਾਂ ਨੂੰ ਅੱਗੇ ਵਧਾਉਣ ਲਈ ਬਹੁ-ਪੱਖੀ ਮੰਚਾਂ ਵੱਲੋਂ ਧਿਆਨ ਦੇਣ ਲਈ ਇੱਕ ਨਵੇਂ ਭੂਮੰਡਲੀਕਰਨ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਮਦਦ ਦੇਣ ਲਈ ਕਿਹਾ।

ਇਸ ਸਮੇਲਨ ਦੇ ਅੰਤ ਵਿੱਚ G -20 ਨੇਤਾਵਾਂ ਦਾ ਇੱਕ ਬਿਆਨ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਨਾਲ ਨਜਿੱਠਣ ਲਈ ਸੰਯੋਜਿਤ ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਪ੍ਰਤੀਕਿਰਿਆ ਦੇਣ, ਦੁਨੀਆਂ ਦੀ ਆਰਥਿਕਤਾ ਦੀ ਰਾਖੀ ਲਈ ਕਦਮ ਚੁੱਕਣ, ਵਪਾਰਕ ਅੜਚਣਾਂ ਨੂੰ ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਕਰਨ ਅਤੇ ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਸਹਿਯੋਗ ਵਧਾਉਣ ਲਈ ਕਦਮ ਚੁੱਕਣ ਦੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਗਈ।

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ

26 ਮਾਰਚ, 2020

DISCLAIMER : This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.